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Формирование у школьников качеств знаний во многом определяется их отношением к знаниям, к учению. Отношение ученика к учению – это установившаяся у него позиция, которая определяет направленность и интенсивность его восприятия, мышления, действий в сфере обучения. Одна из главных задач учителя – формирование интереса как к процессу учебной деятельности, так и к достижению конечного результата. Таким образом, мотивацию можно рассматривать как предпосылку, условие и результат учебной деятельности.
Многие ученики испытывают затруднения с запоминанием исторических дат. Кроме общеизвестных приёмов работы с датами: сопоставить дату и событие, найти лишнюю дату, записать события в хронологической последовательности и т.д., я широко применяю хронологические задачи, где требуется найти значение выражения, заменив название исторических событий их датами. Такие задачи я составляю сама. Значение математического выражения,  которое находят учащиеся, тоже означает какую-либо историческую дату. Учащиеся должны назвать событие, которое произошло в данном году. Таким образом, изучение дат превращается в увлекательное занятие, и ученики включаются в соревнование. Каждый стремится раньше остальных найти дату и назвать событие. Такие задачи можно использовать на различных этапах урока: при опросе, при изучении нового материала, при закреплении изученного.
 В приложении представлены задачи для 6-11 классов.
























Задачи по материалу не только отдельного урока,
 но и раздела программы.

7 класс. «Россия при Петре I»                                                                                                                                                     («Нарвская конфузия» + учреждение Сената + принятие Табели о рангах): 3 + 3 = Х                                                                              (1700 + 1711 + 1722): 3 + 3 = 1714                                                                                                                                                               Х = 1714г. (Гангутское сражение)
8 класс. «Россия в первой половине XIX века»
(Учреждение Государственного Совета + начало денежной реформы Е.Ф. Канкрина + открытие первой в России железной дороги Санкт-Петербург – Царское Село – начало Кавказской войны – 5 ): 2 = Х                                                                                                                                                                                                          Х = 1810 + 1839 +1837 – 1817 – 5): 2 = 1832                                                                                                                                                                          Х = 1832г. (издание первого Полного собрания законов Российской империи)
Задачи по материалу,  изученному в курсе того или иного класса 
при итоговом повторении
6 класс. «История России с древнейших времён до конца XVI века»
(Крещение Руси + Невская битва + присоединение Астраханского ханства к России – 1300):2 = Х                                                                                                                                                                         (988 + 1240 +1556 – 1300): 2 = 1242                                                                                                                                                                                                       Х = 1242г. (Ледовое побоище)
9 класс. «История России. XX – начало XXI века»
(Начало работы Третьей Государственной думы + подписание Брестского мира + ГКЧП + 1):3 = Х                                                                                                                                                         (1907 + 1918 + 1991 +1): 3 = 1939                                                                                                                                                        Х = 1939г. (начало Второй мировой войны, подписание советско - германского договора о ненападении)
[bookmark: _GoBack]Задачи при повторении изученного материала не только данного класса, но и предыдущих курсов, что особенно удобно при подготовке учащихся к ОГЭ или ЕГЭ.
9, 11 классы. 
(Взятие Казани русскими войсками + избрание Михаила Романова царём + указ о «вольных хлебопашцах» - первое упоминание о Москве – 10): 2 = Х                                                                                                                                                                                    (1552 + 1613 + 1802 – 1147 – 10): 2 = 1905                                                                                                                                                  Х = 1905г. (Кровавое воскресенье, начало буржуазно-демократической революции)
(Начало Ливонской войны + введение патриаршества в России + денежная реформа С.Ю. Витте + 17): 3 - 3 = Х                                                                                                                                                                                                                                                                  (1558 + 1598 + 1897 + 17): 3 - 3 = 1687                                                                                                                                                               Х = 1687г. (создание Славяно-греко-латинской академии)

Примеры задач при изучении истории России.
6 класс                                                                                                                                                                                                                           1.( Убийство князя Игоря древлянами + крещение Руси + первое упоминание в летописи о Москве): 2 – 317 = Х                                                                                                                                                                (945 + 988 + 1147):2 – 317 = 1223                                                                                                                                  Х = 1223 г. ( битва на реке Калке)
2. (Призвание Рюрика + Невская битва + Ледовое побоище): 2 – 715 =Х                                                                                              (862 + 1240 + 1242): 2 – 715 = 957                                                                                                                                                Х = 957 г. (крещение княгини Ольги в Константинополе)
3. (Битва на реке Калке + взятие Киева монголо-татарами + набег Тохтамыша на Москву):  5 +711=Х                                                                                                                                                                                                         (1223 + 1240 +1382): 5 + 711 = 1480                                                                                                                         Х = 1480г. (стояние на реке Угре)
4. Провозглашение Ивана IV царём + судебник  Ивана IV + взятие Казани русскими войсками  - 3100 = Х                                                                                                                                                                                                          1547 + 1550 + 1552 – 3100 = 1549                                                                                                                                                                Х = 1549 г. (первый Земский собор)
5. (Объединение Киева и Новгорода под властью Олега + Невская битва + Грюнвальдская битва + присоединение Новгорода к Москве – 2016): 2 = Х                                                                                                                                                                   (882 +1240 + 1410 + 1478 – 2016): 2 = 1497                                                                                                                                     Х = 1497 г. (судебник Ивана III)
6. (Военная реформа Ивана IV + стояние на реке Угре + битва на реке Калке + провозглашение Ивана IV царём): 2 – 1403 = Х                                                                                                                                                     (1550 + 1480 +1223 +1547): 2 – 1403 = 1497                                                                                                                                                         Х = 1497г. (судебник Ивана III)
7.(Куликовская битва + Грюнвальдская битва + присоединение Астраханского ханства к России): 2 – 615 = Х                                                                                                                                                                                 (1380 + 1410 + 1556): 2 – 615 = 1558                                                                                                                                     Х = 1558г. (начало Ливонской войны)  
 8. Первое упоминание в летописи о Москве + присоединение Твери к Москве + указ о введении заповедных лет + стояние на реке Угре – 4128 = Х                                                                                                        1147 + 1485 +1581 + 1480 – 4128 = 1565                                                                                                                               Х = 1565г. (начало опричнины)




7 класс
1.(Конец правления династии Рюриковичей + указ об урочных летах + образование первого ополчения): 3 + 11 = Х                                                                                                                                                           (1598 + 1597 + 1611): 3 + 11 = 1613                                                                                                                                                         Х = 1613 г. (избрание Михаила Романова царём)   
2. (Основание Санкт- Петербурга + Полтавская битва + Гангутское сражение + принятие табели о рангах): 2 – 1710 = Х                                                                                                                                                                              (1703 + 1709 +1714 + 1722): 2 – 1710 = 1714                                                                                                                              Х = 1714г. (указ о единонаследии)   
 3.(Принятие «Манифеста о вольности дворянской» + победа русских войск под Кунерсдорфом + начало правления Елизаветы Петровны): 2 – 905 = Х                                               (1762 + 1759 + 1741): 2 – 905 = 1726                                                                                                                                                      Х= 1726г. (создание Верховного тайного совета)  
  4. («Жалованная грамота дворянству», «Жалованная грамота городам» + созыв Уложенной комиссии + Чесменское сражение + присоединение Крыма к России –      3515): 2 = Х                                                                                                                                             (1785 + 1767 + 1770 + 1783 – 3515): 2 = 1795                                                                                                                                                                                Х = 1795г. (3 раздел Речи Посполитой)  
 5.(Соляной бунт +Медный бунт + начало восстания под предводительством С. Разина + завершение восстания под предводительством К. Булавина – 3391): 2 = Х                                                                                                                   (1648 + 1662 + 1671 +1708 – 3391): 2 =1649                                                                                                                                                                                                                                                                          Х = 1649г.  (соборное уложение Алексея Михайловича)
 6.(Избрание Михаила Романова царём + создание славяно-греко-латинской академии + учреждение Сената + введение патриаршества в России – 1230): 3 = Х                                                                                                         (1613 +1687 +1711 + 1589 - 1230): 3 = 1790                                                                                                                                                                         Х= 1790г. (взятие Измаила)  
7.(Судебник Ивана III +судебник Ивана Грозного + образование первого ополчения + медный бунт): 2 – 1473 = Х                                                                                                                                                                                                                                            (1497 + 1550 + 1611 + 1662): 2 – 1473 = 1687                                                                                                                                      Х = 1687г. (создание славяно-греко-латинской академии) 
8.(Указ «об урочных летах» + манифест «о вольности дворянской» + воссоединение Украины с Россией + медный бунт): 3 – 516 =Х                                                                                                                                                                                               (1597 +1762 + 1654 + 1662): 3 – 516 = 1709                                                                                                                                                                  Х = 1709г. (Полтавская битва)




8 класс
1.(Указ о «вольных хлебопашцах» + утверждение министерств + учреждение Государственного Совета + начало правления Александра I): 4 + 8 = Х                                                                                                               (1803 + 1802 + 1810 + 1801): 4 + 8 = 1812                                                                                                                                                   Х = 1812г. ( Отечественная война)
2.(Тильзитский мир + восстание декабристов + указ об «обязанных крестьянах» - 2474): 2 + 361 = Х                                                                                                                                                      (1807 + 1825 + 1842 – 2474): 2+ 361 = 1861                                                                                                                                                     Х = 1861г. (отмена крепостного права)
3. (Отмена крепостного права + земская и судебная реформы + начало деятельности «Народной воли»): 3 + 5 = Х                                                                                                                                                                                        (1861 + 1864 + 1879): 3 + 5 = 1873                                                                                                                                                             Х = 1873г. (образование «Союза трёх императоров»)
4. (Начало Крымской войны + убийство Александра II + городская реформа): 3 – 4 = Х                                                                                                       (1853 + 1881 + 1870): 3 – 4 = 1864                                                                                                                                         Х = 1864г. (земская и судебная реформы)
5.(Указ об «урочных летах» + воссоединение Украины с Россией + манифест «о вольности дворянской» + медный бунт): 3 – 516 = Х                                                                                                                                                       (1597 + 1654 + 1762 + 1662): 3 – 516 = 1709                                                                                                                                                                                 Х = 1709г. (Полтавская битва)
6. (Указ о «вольных хлебопашцах» + начало Кавказской войны + начало правления Николая I – 445): 2 – 668 = Х                                                                                                                                                                                                                                          ( 1803 + 1817 + 1825 – 445): 2 – 668 = 1832                                                                                                                                                       Х = 1832г. (издание первого Полного собрания законов Российской империи)
7.(Куликовская битва + стояние на реке Угре + битва у деревни Лесная): 2 – 430 = Х                                                       (1380 + 1480 + 1708): 2 – 430 = 1854                                                                                                                                                        х = 1854г. (начало обороны Севастополя)
8. (Битва на реке Калке + Невская битва + Медный бунт – строительство первой в России железной дороги Петербург – Царское село): 2 + 698 = Х                                                                                                                                 (1223 + 1240 + 1662 – 1837): 2 + 698 = 1842                                                                                                                                                Х = 1842г. (указ об «обязанных крестьянах»)
9. (Судебник Ивана III + судебник Ивана Грозного + соборное уложение Алексея Михайловича – призвание Рюрика): 2 – 56 = Х                                                                                                                                                              (1497 + 1550 + 1649 – 862): 2 – 56 = 1861                                                                                                                                               Х = 1861г. (отмена крепостного права)

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

9 класс 
1.(Начало  русско – японской войны + начало проведения аграрной реформы Столыпина + вооружённое восстание в Москве  + 15): 3 – 3 = Х                                                                                                                                (1904 + 1906 + 1905 + 15): 3 – 3 = 1907                                                                                                                                                                                                                                        Х = 1907г. (разгон II Гос. думы, окончание первой русской революции)  
2.(Начало правления Николая II + открытие и разгон Учредительного собрания + переход к НЭПу – начало первой русской революции): 2 = Х                                                                                                                                         (1894 + 1918 + 1921 – 1905):2 = 1914                                                                                                                                                                        Х = 1914г. (начало Первой мировой войны, вступление России в Первую мировую войну)
3.(Образование СССР + свержение Временного правительства + создание партии эсеров + 22): 3 =Х                                                                                                                                                       (1922 +1917 + 1902 +22): 3 = 1921                                                                                                                                                            Х = 1921г. (Кронштадтское восстание, переход к НЭПу)
4.(Полёт первого искусственного спутника Земли + первый полёт человека в космос + Курская битва – 1971): 2 = Х                                                                                                                                                                          (1957 + 1961 + 1943 – 1971): 2 = 1945                                                                                                                                                          Х = 1945г. (капитуляция Германии)    
5.(Вооружённое восстание в Петрограде, свержение Временного правительства  + образование СССР + курс на индустриализацию): 4 + 514 = Х                                                                                                                               (1917 + 1922 + 1925): 4 + 514 = 1955                                                                                                                                                      Х = 1955г. (образование Организации Варшавского договора)
6.(Первый полёт человека в космос + Карибский кризис + начало экономической реформы А.Н. Косыгина): 4 + 484 = Х                                                                                                                                                                       (1961 + 1962 +1965): 4 + 484 = 1956                                                                                                                                Х = 1956г. ( XX съезд КПСС)
7.(Начало аграрной реформы Столыпина + Кровавое воскресенье + открытие и разгон Учредительного собрания – 1901): 2 = Х                                                                                                                                            (1906 + 1905 + 1918 – 1901): 2 = 1914                                                                                                                                                    Х = 1914г. (начало Первой мировой войны, вступление России в Первую мировую войну)
8. (Начало правления Николая II + образование СССР + Сталинградская битва – принятие Конституции Российской Федерации): 3 + 688 = Х                                                                                                            (1894 + 1922 + 1942 – 1993): 3 + 688 = 1943                                                                                                                                  Х = 1943г. (Курская битва)
9.(Образование партии эсеров + Брусиловский прорыв + разгром армии Врангеля + Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе в Хельсинки + 43): 4 = Х                                                                                                                                                             (1902 + 1916 + 1920 + 1975 + 43): 4 = Х                                                                                                                          Х = 1939г. (подписание советско – германского договора о ненападении)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

10 – 11 классы      
1.(съезд князей в Любече + начало правления Петра I + основание Санкт- Петербурга + свержение монголо-татарского ига + восстание декабристов + отмена крепостного права): 6 – 366 = Х                                                                                                                                                  (1097 + 1682 + 1703 +1480 + 1825 + 1861): 6 – 366 =1242                                                                                                                                                                    Х = 1242г. (Ледовое побоище)   
2. (Битва на реке Калке +  Ледовое побоище + свержение ордынского ига + Тильзитский мир + начало Крымской войны): 5 + 30 = Х                                                                                                                                                                                                           (1223 +1242 + 1480 + 1807 + 1853) : 5 + 30 = 1551                                                                                                                                                                                                 Х = 1551г. (Стоглавый собор)   
3. (Брестский мир + Соляной бунт + образование СССР + восстание декабристов + начало правления Анны Иоанновны + Ледовое побоище): 5 – 332 = Х                                                                                                         (1918 + 1648 + 1922 + 1825 + 1730 + 1242): 5 – 332 = 1725                                                                                                        Х = 1725г. (Начало правления Екатерины I)    
4.(Отмена крепостного права в России +операция на Курской дуге +Смерть Ярослава Мудрого + провозглашение России империей): 9 + принятие Конституции РФ – съезд князей в Любече + раскол «Народной воли» на  «Землю и волю» и «Чёрный передел» - воцарение Лжедмитрия I – 100 = Х                                                                                                                                                                                                            (1861 + 1943 + 1054 + 1721): 9 + 1993 -1097 + 1879 -1605 – 100 = 1801                                                                                                                       Х = 1801г. (убийство Павла I и начало царствования Александра I)  
5. (Принятие Первой Конституции СССР + начало НЭПа + Полтавская битва + 419): 3 = Х                                                                                                                                                              (1924 +1921 +1709 + 419): 3 = 1991                                                                                                                                                                                 Х = 1991г. (распад СССР, первые выборы Президента России)
6. (Начало II Мировой войны + окончание Северной войны + созыв Уложенной комиссии – Медный бунт – 3): 2 = Х                                                                                                                                                                      (1939 + 1721 + 1767 – 1662 – 3): 2 = 1881                                                                                                                                                         Х = 1881г. (убийство Александра II)
7.Отмена крепостного права + учреждение Государственного Совета –Тильзитский мир = Х                                                                                                                                                                    1861 + 1810 -1807 = 1864                                                                                                                                                                                                                 Х = 1864г. (земская и судебная реформы)    
8. (Поход хана Тохтамыша на Москву + созыв первого Земского собора + выступление декабристов в Санкт-Петербурге): 2 – 483 = Х                                                                                                                                                            (1382 + 1549 + 1825): 2 – 483 = 1895                                                                                                                                                             Х = 1895г. (создание «Союза борьбы за освобождение рабочего класса»)                                            
 
